

ПРО РОДНОЙ ЛЮБИМЫЙ КРАЙ ВСЕ ИЗ КНИЖЕК УЗНАВАЙ!



Заведующая отделом
Солигорской районной
центральной библиотеки

В 2023 г. Солигорск празднует свое 65-летие. Юбилей города – общее дело для всех жителей, а библиотекарям важно внести свой вклад в развитие культурной жизни региона, привлечь внимание к книге и чтению. Солигорской районной центральной библиотеке отведена главная роль в аккумуляции, изучении и распространении информации по литературному краеведению. Наиболее сложным в организации работы по этому направлению является вопрос продвижения творчества региональных прозаиков и поэтов среди подростков и молодежи.

К значимой дате библиотекари сделали акцент на творчестве писателя-земляка Ф. Гуриновича, члена Союза писателей Беларуси, Почетного гражданина Солигорского района. Вниманию юных пользователей представили детские книги, которые рассказывают об особенностях родного края, его природе. Юбилей города является замечательным поводом организовать крупные творческие мероприятия и привлечь внимание к Солигорщине, развить чувство гордости за малую родину. Удачной идеей стал фотоконкурс «Неверагодныя прыгоды з Фёдарам Гурыновічам». К участию приглашались все желающие. Нужно было выбрать литературное произведение Ф. Гуриновича из книг «Галінка дабрыні», «Лес на далоні», «Птушыная азбука» и создать фотографии, соответствующие выбранной теме. Фотоконкурс проводился в онлайн-формате на сайте Солигорской районной центральной библиотеки. Направление было выбрано. Специалисты районной детской библиотеки, сотрудники отдела библиотечного маркетинга пригласили партнеров для участия в этой инициативе. Специалисты Солигорской районной инспекции природных ресурсов и охраны окружающей

среды поддержали проект и обеспечили призами и подарками победителей конкурса. К участию активно подключились педагоги и учащиеся Эколого-биологического центра детей и молодежи Солигорского района Центра технического творчества детей и молодежи Солигорского района. Библиотекари сельских библиотек провели работу среди читателей по привлечению их к участию в инициативе.

На фотоконкурс, который проходил с 10 апреля по 25 мая 2023 г., было представлено более 60 фоторабот. Библиотекари и учителя смогли заинтересовать ребят города и района, помогли найти животных, растения, явления природы, описанные в книгах Ф. Гуриновича. Имея телефон с камерой, нужно было выбрать объект для съемки, прочитав книгу или зайти в виртуальный кабинет писателя-земляка Ф. Гуриновича, размещенный на сайте Солигорской районной центральной библиотеки, где собраны произведения писателя и иллюстрации к ним. Дети с удовольствием делали фотографии, заполняли анкеты участников, библиотекари размещали их на сайте и в социальных сетях. Участие в фотоконкурсе стало похоже на интеллектуальный квест «Найди в книге и в природе», а бонусом за старание было изучение творчества писателя, углубление знаний о животных и растениях, природных явлениях. Поскольку акцент был сделан на ребятах, которые увлечены биологией, то работы были выполнены с большой любовью, фотоснимки сопровождали стихотворные строчки.

Подвести итоги было сложно. Компетентное жюри, состоящее из педагогов, экологов и библиотекарей, определило самых достойных. Участников пригласили на торжественное мероприятие с вручением наград.

31 мая 2023 г. в районной детской библиотеке прошел яркий и запоминающийся праздник. Гостями стали учащиеся третьих классов гимназии № 1 г. Солигорска. В мероприятии приняли участие писатель-земляк Ф. Гуринович, А. Каминский, начальник Солигорской районной инспекции природных ресурсов и охраны окружающей среды, участники и победители фотоконкурса, педагоги Эколого-биологического центра детей и молодежи Солигорского района, Центра технического творчества детей и молодежи Солигорского района. Вниманию всех присутствующих библиотекари представили фотоконкурс «Дзівосы роднага краю», подготовили мультимедийную презентацию о работах, которые стали победителями. Торжественно были озвучены итоги фотоконкурса «Неверагодныя прыгоды з Фёдарам Гурыновічам». Писатель вручил дипломы победителям конкурса. Андрей Каминский подготовил памятные и сладкие призы для ребят. В номинации «Фотаілюстрацыі аб жывёлах» лучшими стали работы Киры Андык, Киры Волощик, Дарьи Ермакович. В номинации «Фотаілюстрацыі аб раслінах» победителями стали Александр Данилевич, София Понарина, Михаил Бородько. В номинации «Фотаілюстрацыі аб з’явах прыроды» дипломы получили Полина Головчиц, Алиса Сушко, Полина Семашко.

Среди фоторабот, представленных на конкурс, писатель выделил фотоиллюстрацию к стихотворению «Бяроза» из книги «Лес на далоні», сделанную группой читателей Величковичской сельской библиотеки. Федор Федорович оценил творчество ребят и подарил библиотеке и ее пользователям свою книгу с автографом «Наши друзья от А до Я».

В ходе мероприятия ребята узнали о важной науке – экологии, которая занимается вопросами окружающей среды. Детям напомнили правила поведения в лесу, на лугу и на речке. Подарком для всех участников стало кукольное представление по мотивам белорусских народных сказок в исполнении театра библиотекарей «Забава».

Проведение творческой инициативы широко освещалось Солигорскими СМИ. Солигорский телевизионный канал подготовил репортаж об итоговом мероприятии на портале Солигорского района, в газете «Шахцёр» была напечатана статья о победителях фотоконкурса.

Конкурс стал крупным мероприятием, получил хорошие отзывы среди участников,

способствовал укреплению положительного имиджа библиотеки. Специалисты отдела библиотечного маркетинга районной библиотеки в продолжение инициативы с 15 июня по 15 июля 2023 г. в социальных сетях «Instagram», «Facebook», «ВКонтакте» и «Одноклассники» объявили акцию «3 кнігай на колах». На этот раз одной из задач акции стало привлечение внимания к книгам, написанным на белорусском языке Ф. Гуриновичем и их популяризация, распространение информации о виртуальном кабинете нашего писателя-земляка, популяризация базы данных, созданной районной библиотекой.

Время проведения пришлось на летние каникулы. В этот период самый популярный вид транспорта у детей и у взрослых – велосипед. Бюджетный, экологичный, да еще способный с ветерком домчать до библиотеки за считанные минуты. Девиз акции «Вазьміце кнігу з сабой! Яна дапаможа убачыць, пачуць і адчуць прыгажосць роднага краю!». Для участия нужно было взять книги писателя-земляка Ф. Гуриновича «Лес на далоні», «Птушыная азбука», «Галінка дабрыні». Надо отметить, что все издания хорошо иллюстрированы, поэтому их легко и интересно читать. Следующее условие – совершить велопогулку, выложить пост в социальных сетях.

Участие приняли шестнадцать библиотек. Библиотекари и читатели в рамках акции осуществляли велопогулки, прокладывали экологические тропинки, проводили экскурсии, литературные игры, книгопутешествия, квесты и другие интерактивные мероприятия на природе. Делали фотоснимки и с комментариями размещали в социальных сетях с хештегами #Чытаем_Гурыновіча, #65_Салігорск, #Салігоршчына_літаратурная.

Самым ярким и значимым стало мероприятие, организованное в Кривичской сельской библиотеке. Библиотекарь Наталья Усович подарила своим читателям встречу с писателем-земляком Ф. Гуриновичем. 20 июня 2023 г. в рамках акции «3 кнігай на колах» организовала велопробег «В гостях у поэта».

Творческая встреча – это всегда праздник. Нетрадиционная организация мероприятия в форме велопробега, общение с интересным человеком сделало ее главным событием летних каникул в глазах юных читателей. Участники с ветерком проехали по ул. Юбилейной до писательской дачи. Детей тепло приняли Федор Федорович и его заботливая жена Римма Ивановна. Встреча прошла



Кривичская сельская библиотека в рамках акции «З кнігай на колах»

очень интересно. Писатель подготовил для гостей загадки, прочитал любимые стихи. За ароматным чаем и сладким угощением говорили о будущих и уже изданных книгах, о писательском пути, о творческом вдохновении. Юные читатели задавали вопросы, шутили, создавая хорошее настроение. Писатель и дети не хотели расставаться. По дороге домой ребята без умолку делились впечатлениями, вспоминая яркие моменты встречи, затем вместе с библиотекарем выбирали фотографии и размещали фотоотчет в блоге Кривичской сельской библиотеки и собственных социальных сетях.

Библиотекари и читатели старались организовать креативные мероприятия. Изначально организаторы приглашали совершить велопрогулку, но участники очень быстро расширили диапазон акции «З кнігай на колах». В качестве «колес» выбирались не только велосипеды, но и роликовые коньки, скутеры, ретро-автомобили, а также присоединились мамы с читателями-малышами в колясках.

Посты были оригинальными, например, такие: «Колы бываюць старажытныя і сучасныя, але “ролікі” – самыя класныя! З імі ўсе проста, у іх есць сакрэт росту! Абуваеш ролякавыя канькі і адразу становішся вышэй на дзесяць сантыметраў. Хаміцэвіч Кацюша ведае як можна хутка стаць старэйшай. Трэба прачытаць кнігу Ф. Гурыновіча “Галінка дабрыні” і адразу становішся разумнейшы. Пра жывёл усё ведаеш, можаш сябрам расказаць і ў школе на ўроках спатрэбіцца. Ад акцыі “З кнігай на колах” адна суцэльная карысць! А за выданнямі запрашаем у Краснадворскую сельскую бібліятэку».

Использовали в комментариях к фотографиям цитаты из стихотворений:

«Леткае, гусінае,
Дзе ты лета звонкае,
З васількамі сінімі,
З белымі рамонкамі?»

Цікавіцца паэт Фёдар Гурыновіч. А дзе правесці самае лепшае лета, ведае бібліятэкар Грынько Галіна. Дакладны адказ – вёсачка Вялікі Рожан, якая знаходзіцца ў дзіўным маляўнічым месцы. Яе атачаюць пшанічныя палі, дзе растуць рамонкі, як на малюнку ў кнізе “Галінка дабрыні”. Ад поля і сонца пахне летам, а неба самае блакітнае на свеце... Можна імчацца на ровары або хуткім скутэры па праселкавай дарозе. А лепш за ўсе прысесці на драўляны масток каля Вялікарожанскай сельскай бібліятэкі і з задавальненнем пачытаць!»

Работы, созданные в рамках акции, позволили раскрыть творческий потенциал наших читателей, провести большую работу по популяризации знаний о природе родного края.

Фотографии Солигорщины, добрые строки о писателе-земляке Ф. Гуриновиче и его книгах наполнили социальные сети. В акции приняли участие более 70 ребят. Яркие масштабные инициативы, реализованные библиотеками города и района, стали культурным подарком к юбилею города.

Summary

The article presents events and competitions of the Soligorsk regional central library dedicated to the 65th anniversary of the city.